

致敬劳动者 欢喜过大年

周慧玲：
家国情怀胸中装 一生只为一讲台

“我这一辈子就干了一件事，就是站讲台。”42年小学、中学、大学从教经历，23年家庭教育，17年社区教育，14年主题教育，57年青少年教育……今年76岁的周慧玲，她虽已退休多年，但依然站立在讲台上。

周慧玲历任郑州十五中教师、郑州教育学院学生处长、郑州职业技术学院副院长等职。她在任时，没有让一个学生因为贫困辍学，她本人先后资助40余名贫困生完成学业。2003年因身体原因退居二线后，她投身关心下一代公益事业。从学校“小讲台”走到社会“大讲堂”，从学校教育延伸到家庭教育、社区教育。2003年起，周慧玲先后到全国25个省级行政区，作报告1900余场。每次几个小时的讲课，她都是全程站立，她说：“教师的事业是站立的事业。”她用心用情和青少年交流，为家长们答疑解惑。

短视频兴起后，周慧玲也尝试着“触网”。2020年，在志愿者李厚平团队的支持下，她创办了网上公益学习平台“家教良方”。如今，“家教良方”微信号、抖音号粉丝量达300多万。但周慧玲坚持不带货、不卖课、不变现、不贩卖焦虑、不收集家长任何信息。她说：“既然是搞教育，就要搞纯粹的教育。”

2009年，周慧玲正式退休后，她谢



辞了五所高校和十几家教育机构的邀请，沉在社区做志愿者，搞社区教育和社区治理的探索与实践。她和150余位“五老”志愿者在社区党支部领导下，组建了社区文化建设志愿服务“雷锋团队”，参与策划组织各种文化节庆、志愿服务活动，并创办康桥学堂，常年义务讲课，带领大家修习个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德和家国情怀。

2023年，周慧玲入选第二季度“中国好人榜”；2024年12月，荣获“全国离

退休干部先进个人”称号；2025年，获得全国最美志愿者和全国关心下一代工作先进工作者；2026年1月，荣获2025年全国关心下一代“最美五老”。周慧玲说：“我从小生活在郑州，我的周围都是好人，我在‘好人群’里泡大的，现在咱郑州更是人人从善如流、择善而行，善行善举如影随形，咱们一起做好人、干好事，传播社会正能量，郑州一定会更富强、更民主、更文明、更和谐、更美丽。”

本报记者 李宇航 文/图

郭振：

在灭火救援最前沿奉献青春年华



郭振（右二）为春运返乡的旅客保驾护航

郭振，2007年12月参加工作，中共党员，现任郑州市消防救援支队火车站地区兴隆街消防救援站消防员。入伍19年，先后参加火灾救援战斗2230余次，营救被困群众200余人，抢救财产价值400余万元。

在重大灾害事故处置中，面对血与火、生与死的严峻考验，他始终

牢记使命，敢于挺身而出、冲锋在前，不惧艰难困苦、不辱光荣使命，为保护人民群众生命财产安全做出了突出贡献，先后获得“全国优秀士兵人才奖三等奖”“公安部消防局全国优秀共产党员”“河南优秀人民警察”“河南拥政爱民模范”“河南十大杰出青年”“河南青年五四奖

章”“郑州市优秀人民警察”“见义勇为模范”“见义勇为好青年”等荣誉称号，荣立个人三等功1次，多次受到上级嘉奖。

他长期扎根基层岗位，坚守在灭火救援最前沿，在平凡、艰苦的环境中磨砺斗志，奉献青春年华。作为中队骨干，他善于从思想上引导人、从生活上关心人、从行动上激励人，是中队的灭火救援尖兵，是群众眼中的亲民爱民模范。

2013年10月，城东路一市民电动车被抢，正在站岗执勤的他追赶上300多米拦下骑车歹徒，面对威胁毫不退缩，搏斗中身体受伤仍将歹徒制服，面对感谢他称“做了一件该做的事”。2014年3月，当选“河南省第十一届见义勇为模范”后，他将10万元奖金送给管城区实验小学、二里岗小学、五里堡敬老院及10多户低保家庭，用爱心给需要帮助的群众送上及时的温暖。

郭振胸怀远大的理想和坚定的信念，用实际行动诠释了“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词要求，唱响了人民消防为人民的主旋律，树立了威武之师、文明之师的良好形象。

本报记者 汪永森 文/图

雷红红：
坚持创新驱动 为企业注入活力

雷红红（右一）和科研人员讨论成果应用

劳动模范”等称号。

佛光发电坚持走科技创新发展道路，承担了多项重点装备研制生产任务，牵头制定《铝空电站规范》《车载混合电源规范》等3项国军标，参与制修订35项国家和行业标准；获得授权专利910件，其中发明专利95件；拥有CNAS国家认可检测机

构，建有国家企业技术中心、国家地方联合工程实验室、河南省金属燃料电池重点实验室、院士工作站等创新平台。佛光发电是中国电信集团级优秀供应商，产品应用于航空航天、电子通信、数据中心、算力中心、能源化工、应急救援等行业。

本报记者 杨柳文/图

马玉璞：

扎根社区守平安 用心用情暖民心



马玉璞手持宣传册，向群众讲解反诈知识

马玉璞，中共党员，二级警长，现为郑州新郑市公安局龙湖派出所马玉璞警务室社区民警。她先后荣立个人三等功1次、个人嘉奖2次，荣获“河南省最美基层民警”、“河南省三八红旗手”、河南省社区警务工作能手、郑州市绿城卫士、郑州市公安局“十佳社区民警”、郑州市技术标兵等称号。2005年荣获全国先进工作者，2023年8月在河南省公安

英模先进事迹报告会上作典型发言。

2016年担任社区民警以来，马玉璞扎根华南城商圈一线，深耕社区警务，把服务群众、守护平安作为工作追求。因业绩突出、群众认可，2018年华南城警务室更名为以她名字命名的马玉璞警务室。9年来，她总结提炼“四勤四到”工作法，创新推行“四个一档”精细化管理模式，实现社区治理规

范高效。她累计为群众办实事解难题1100余件，走访帮扶困难家庭500余次，化解矛盾纠纷1500余起，用脚步丈量辖区，用真心贴近群众。

为筑牢平安防线，马玉璞积极协调推进技防建设，安装平安前哨摄像头152路，指导企业加装各类视频探头、人脸识别设备2000余个，增设视频报警柱等安防设施，织密辖区安全防控网。同时，她依托社区警务搜集违法犯罪线索200余条，侦破案件100余起，抓获违法犯罪嫌疑人120余人，有力维护了辖区治安稳定。

针对华南城商圈商户多、服务需求大的特点，马玉璞积极协调公安、司法、消防、市场监管等8个部门入驻，推出23项便民服务，实现部门联动、高效服务，联合化解各类纠纷180余起。她探索推出市场专属网格“四联”模式与“五队”工作法，组建群防群治队伍，优化巡逻防控机制，带动商户主动参与治理，辖区治安发案率同比下降约20%，切实营造了安全有序的营商环境。

从警多年，马玉璞始终坚守基层、心系群众，以忠诚担当守护辖区平安，以暖心服务赢得群众信赖，用实际行动践行着人民公安为人民的庄严承诺。

本报记者 张玉东 文/图

用辛勤劳动
唱响我们的时代主旋律

在希望的田野上